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Bewertung des Fachbereiches 

Mechatronik 
 

 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 

 
Ergebnisse einer Befragung von Lehrlingsausbildern und dem 
Direktor der TFBS für Elektrotechnik, Kommunikation und 
Elektronik am 19. 06. 2007 an der Polytechnischen Schule Kufstein 

 
 

 
Für den Inhalt verantwortlich: Reinhard Strobl 
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Auswertung der Fragebögen 
  
 
Ausgegebene Fragebögen: 12 
 
Ausgewertete Fragebögen: 12 
 
Rückmeldungen gesamt:     12 
 

RÜCKMELDUNGSQUOTE:  100% 
 

Was ist aufgefallen? 
 
• Der Großteil der Befragten (9/12) gab an, es für notwendig zu halten, einen 

Fachbereich Mechatronik anzubieten. 

• Es zeigte sich, dass alle Befragten mit den Lehrinhalten sehr bzw. zufrieden 

sind. 

• Bei niemandem traten nach dem Besuch der Informationsveranstaltung 

Bedenken über die Qualität des Fachbereiches Mechatronik auf. 

• Die Zusammenarbeit zwischen Wirtschaft und Polytechnischer Schule Kufstein 

wird als „sehr gut“(12/12) bezeichnet. 

• Eine Zusammenarbeit von Wirtschaft und Schule (allgemein) wird für notwendig 

(11/12) bzw. sinnvoll (1/12) gehalten. 

• Alle Unternehmen zeigten Bereitschaft, den Fachbereich Mechatronik zu 

unterstützen. Das Angebot reicht von Unterrichtsbesuchen (5) und Schulungen 

für das Lehrpersonal (7) bis hin zu finanzieller Unterstützung (3) bzw. das 

Überlassen von Werkzeug und Maschinen (3). Als besonders beliebte Formen 

der Unterstützung gelten Einladungen zu Betriebsbesuchen (10) und Aufnahme 

von Schülern im Rahmen der Berufspraktischen Tage (11). 

• 8 Befragte gaben an, in den nächsten Jahren einen erhöhten Bedarf an 

Lehrlingen in technischen Berufen zu sehen. 

• Alle Betriebe haben bereits Erfahrung mit ehemaligen Schülern der PTS 

Kufstein. Diese Erfahrungen sind zum Großteil positiv. 
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Fragen zum Fachbereich Mechatronik 
 

1. Was halten Sie von der Idee, an der Polytechnischen  
    Schule Kufstein den Fachbereich Mechatronik   
    anzubieten?  
 

Notwendig: 9 Sinnvoll: 3 Weniger sinnvoll: 0 
Nicht sinnvoll: 0 Anderes: 0  
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2. Wie sind Sie mit den angebotenen Lehrinhalten  
    zufrieden? 
 

Sehr zufrieden: 7 Zufrieden: 5 Weniger zufrieden: 0 
Gar nicht zufrieden: 0  
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Stundenausmaße

4.  Halten Sie die vorgeschlagenen Stundenausmaße für   
     passend? 
     Falls nicht, welche Änderungen würden Sie     
     vorschlagen? 
 

Stundenausmaße passen: 12 Stundenausmaße passen nicht:  0 
Keine Angabe: 0  
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Treten bei Ihnen Bedenken auf?

6. Treten nach dem Besuch dieser Informations-  
    veranstaltung bei Ihnen Bedenken auf? 
 

JA: 0 NEIN: 11 
Keine Angabe: 1  
 

 

 

Anmerkungen: 
Bei der Informationsveranstaltung handelt es sich um einen Jahresrückblick. 

SchülerInnen der Mechatronikgruppe präsentierten selbstständig Teile der 

Lehrinhalte. Nach der Präsentation konnten sich alle Anwesenden in persönlichen 

Gesprächen mit den Jugendlichen von deren Wissen und Begeisterung für den 

Fachbereich überzeugen. 

„Keine Angabe“ kam durch das verspätete Erscheinen des Direktors der Tiroler 

Fachberufsschule für Elektrotechnik, Kommunikation und Elektronik zustande.   
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Zusammenarbeit Schule/Wirtschaft
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Fragen zum Thema: Zusammenarbeit von 
Wirtschaft und Schule 
 

1. Für wie wichtig halten Sie eine Zusammenarbeit von 
Wirtschaft und Schule?  
 

Notwendig: 11 Sinnvoll: 1 
Weniger sinnvoll: 0 Nicht sinnvoll: 0 
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2. Wie kann eine Zusammenarbeit zwischen Wirtschaft und   
    Schule aussehen?* 
 
 

Antwortmöglichkeit Anzahl der Nennungen 
Finanzielle Unterstützung 3 
Schulungen von Lehrpersonen 7 
Praktisches Arbeiten mit 

Schülern im Rahmen des 

Unterrichtes 

(Unterrichtsbesuche) 

5 

Überlassen von ausgedienten  

Werkzeug bzw. Maschinen 3 

Einladung zu Exkursionen 10 
Aufnahme von Schülern im 

Rahmen der „Berufspraktischen 

Tage“ 
11 

Andere Form der Unterstützung 0 
 

*Mehrfachnennungen waren möglich. 
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Fragen zur Lehrlingsausbildung 
 

1. In welchen technischen Berufen bilden Sie Lehrlinge  
    aus?* 
 
 

Lehrberuf Anzahl der Nennungen 
Elektrobetriebstechniker 6 
EDV-Techniker 2 
Kommunikationstechniker 1 
Elektroniker 1 
Audio-Videoelektroniker 1 
Mechatroniker 2 
Maschinenbautechniker 6 
Maschinenschlosser 1 
Maschinenmechaniker 2 
Technischer Zeichner 1 
 

*Mehrfachnennungen waren möglich. 
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Bedarf an Lehrlingen in technischen Berufen
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2. Sehen Sie in den nächsten Jahren einen erhöhten Bedarf   
    an Lehrlingen in technischen Berufen?  
 

Ja: 8 Nein: 2 
Keine Angabe: 2  
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Interesse an Schülern des Fachbereiches Mechatronik

9

1
2

0
1
2
3
4
5
6
7
8
9

10

JA NEIN Keine Angabe

3. Hätten Sie prinzipiell Interesse daran, Lehrlinge bei Ihnen  
    aufzunehmen, die den Fachbereich Mechatronik besucht   
    haben? 
 

Ja: 9 Nein: 1 
Keine Angabe: 2  
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Erfahrungen mit Schülern der PTS Kufstein
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4. Haben Sie bereits Erfahrung mit Abgängern der   
    Polytechnischen Schule Kufstein? 
 

Ja: 10 Nein: 0 
Keine Angabe: 2  
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Welche Erfahrungen haben Sie mit Schülern der PTS 
Kufstein gemacht?
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5. Falls Ja, welche Erfahrungen haben Sie mit diesen  
   Jugendlichen gemacht? 
 

Positiv formulierte Aussagen: 8 Neutral formulierte Aussagen: 2 
Negativ formulierte Aussagen: 0 Keine Angaben: 2 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 


